
Kiss Róbert Károly – Vajda Tamás

392

A bajtársi egyesületek ifjúsági vezetői csütörtökön este tartották meg harmadik 
gyűlésüket a kereszt kifüggesztése ügyében. Az ifjúság meghajolt a tanács ha-
tározata előtt, és nem akar ellene állást foglalni, de kéréssel fordul az egyetemi 
tanácshoz, engedje meg, hogy a keresztet kifüggesszék. A Luther Szövetség és a 
bajtársi egyesületek legnagyobb része hozzájárult a memorandum elkészítéséhez, 
a Bethlen Gábor Kör sérelmesnek és illegitimnek tartja a katolikus ifjúság azon 
cselekedetét, hogy a tanács megkérdezése és engedélye nélkül függesszék ki a 
keresztet. Ezért tiltakozó memorandumot nyújtott be a szövetség a Rector Mag-
nificushoz. A katolikus bajtársi egyesületek minden erejüket arra fordítják, hogy 
a keresztet ki lehessen függeszteni a tantermek falaira.

Miután olyan hírek keltek szárnyra, hogy az ifjúság a nagygyűlés után újból ki-
vonul az utcára, a főkapitány-helyettes riadó készültségbe helyezte a rendőrséget. 
A városháza kapujában a gyalogos, az I. kerületi őrszoba előtt pedig kerékpáros 
rendőrök állottak készenlétben. Este 6 óra után, amikor a nagygyűlés véget ért, 
erős rendőrjárőrök cirkálták be a főbb útvonalakat. Dolguk azonban nem akadt, 
mert az ifjúság csendben szétoszlott, így a rendőri beavatkozásra nem volt szük-
ség.

Szegedi Napló XI. (1935) november 29. 5. oldal

369.  Az egyetemi ifjúság memorandumban kéri a kereszt elhelyezését
A szegedi egyetemi ifjúság körében csütörtökön is izgatott hangulat uralkodott. 

A legutóbbi napok eseményei mély nyomokat hagytak az egyetemi ifjúság lelké-
ben, s így nem lehet csodálkozni azon, ha a kedélyek nem csillapodnak le. Dél-
után 5 órakor a Központi Egyetem egyik nagytermében gyűlést tartott az ifjúság. 
A gyűlés zárt ajtók mellet folyt le. Az egyetemi hallgatók egyhangú lelkesedéssel 
mondtak köszönetet a fővárosi keresztény lapoknak és a Szegedi Új Nemzedék-
nek, amiért a keresztény egyetemi ifjúság ügyét megértették és felkarolták, majd 
megnyugvással vették tudomásul, hogy a kereszt mozgalom ügyében este érte-
kezletre gyűlnek össze a bajtársi egyesületek vezetői, hogy megszerkesszék azt 
a memorandumot, amelyben a keresztnek az egyetemre való visszahelyezését 
kérik, s amely felett az egyetemi tanács ma délutáni ülésén fog dönteni.

Az ifjúság körében egyébként ismét bíznak abban, hogy az egyetemi tanács 
megváltoztatja előbbi határozatát és teljesíti a keresztény ifjúságnak ezt a min-
denképpen jogos kérelmét.

Szegedi Új Nemzedék XVII. (1935) november 29. 5. oldal

370. Az egyetemi ifjúság memoranduma  
a kereszt kifüggesztése érdekében

Péntek délelőtt az egyetemi tanácshoz benyújtotta az egyetemi ifjúság azon me-
morandumát, amelyben a címer mellett a kereszt kifüggesztését is kéri. A ke-
resztmozgalommal kapcsolatos egyesületközi értekezlet csütörtök esti üléséről 
egyébként igen érdekes adatok jutottak a tudomásunkra. Mindenekelőtt a Bethlen 
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Gábor Kör megállapodás ellenes magatartására adott magyarázatát a konferencia 
tagjai nem fogadták el. Nagy meglepetést keltett, hogy a Turul Szövetség, amely 
az első ülésén a kereszt kifüggesztése mellett foglalt állást, most kijelentette, 
hogy amennyiben szavazásra teszik fel a kérdést, a Szövetség küldöttei semle-
ges álláspontra helyezkednek és a szavazástól is tartózkodnak. Ezzel szemben 
az evangélikus hallgatókból tömörült Luther Szövetség kiküldöttei kijelentették, 
hogy a kereszt kitűzése ellen nem hogy kifogásuk nincsen, sőt örülnének meg-
történtének.  Végeredményben tehát a legnagyobb keresztény bajtársi szövetség 
az Emericana, valamint az összes többi keresztény egyetemi alakulatok a Bethlen 
Gábor Kör kivételével, lelkesedéssel álltak a kérdés mellé, s ennek folyománya-
képpen adták be tegnap memorandumukat. 

Az egyetem falai között a nyugtalanság változatlanul tovább tart. Kisebb-na-
gyobb csoportokba verődve tárgyalják az eseményeket. A nyugtalanság leve-
zetésére alkalmas újabb tanácsi határozat még mindig késik. Reméljük, hogy 
sürgősen dönteni fognak a memorandum fölött – Pécsett rég, Budapesten most 
döntöttek – az eredmény itt sem lehet kétséges.

Szegedi Új Nemzedék XVII. (1935) november 30. 2. oldal

371. A kereszt
Az egyetemi tüntetések olyan váratlanul robbantak ki, hogy a komoly és meg-

fontolt vezetők szava későn érkezett, de még mindig idejében ahhoz, hogy meg-
láttassa az ifjúsággal azt, hogy a rombolás helyett valami mást kell cselekedni 
tiltakozásának kifejezéséül, mely a zsidóság és a liberális szellem ellen irányul. 
És a kereszt kitételében a műegyetemi ifjúság valláskülönbség nélkül megtalálta 
azt az eszközt, amellyel legméltóbban tiltakozott a kereszténytelen ellen. Azt a 
keresztet tűzte ki, melyen az a Krisztus halt meg, akit a zsidók ítéltek el és feszí-
tettek fel, azt hívén, hogy ezzel Krisztust és az ő tanait mindörökre elintézék. A 
műegyetem ifjúsága valláskülönbség nélkül kereszténynek vallotta magát, nagy-
szerű megmozdulásával nyilvánvalóvá tette, hogy ellensége annak az új pogány-
ságnak, mely tiltakozik a kereszt ellen. Láthatjuk, hogy a keresztény felekezetek-
nek grandiózusan szép egymásratalálása volt ez a cselekedet, és biztos záloga a 
jobb jövőnek, mert az annyifelé szaggatott magyar ifjúság a keresztben biztos, 
soha el nem múló alapot talált, amelyről – és csakis erről – elindulhat meghódí-
tani a magyar jövendőt.

Azonban a szegedi egyetemi ifjúság még mindig nem érett meg ilyen korszak-
alkotó, örökké emlékezetes egybefogásra, mert eltűrte, hogy a Bethlen Gábor 
Kör illegitimnek minősítve az ifjúság spontán elhatározását odahasson, hogy a 
kitett keresztet hivatalos úton távolítsák el. Pedig a Bethlen Gábor Kör veze-
tősége szavát adta egy egyesületközi értekezleten, hogy az egyetem hivatalos 
hatóságai előtt sem pro, sem contra nem fog lépéseket tenni mindaddig, amíg 
egy újabb egyesületközi értekezlet a teendők felől határozni nem fog. Másnap 


